



官方微信二维码

专业角度 健康深度



官方微博二维码

全国优秀医药健康类报纸

### 三年内投入六百万 完善多项培训制度 漯河为基层培养两千名实用人才

本报讯 (记者王明杰 通讯员黄红亮) 学历教育、临床进修、集中培训等措施并用,漯河市卫生局计划实施基层卫生人才队伍建设“362行动计划”,在3年内为全市基层医疗卫生机构培养2000名实用人才。这是5月9日记者从漯河市卫生局获得的消息。

漯河市卫生局局长郭树恒说,按照“强基层、保基本、固网底”的要求,漯河市从基层卫生人才队伍建设的实际出发,决定采取培养、输送、帮扶、稳定等措施,从2014年到2016年实施“362行动计划”。

据介绍,“362行动计划”的具体内容是,用3年(2014年至2016年)时间,由市财政出资600万元,有计划地为全市基层医疗卫生机构培养2000名实用人才。到2016年,该市基层医疗卫生机构中,卫生技术人员总数占职工总人数的75%以上;村卫生室拥有执业医师按农业人口数不低于1.2‰,获得执业医师(执业助理医师)资格的医生比例由现在的12.98%提高到30%;乡、村两级医生要全部达到中专以上学历水平;护士取得执业资格的达到90%;乡镇卫生院内、外、妇、儿等科室设置中,都有相应资格的执业医师。

在此基础上,漯河市建立健全基层卫生人才定期培训制度,对村卫生室在岗人员每年培训一次;乡镇卫生院每年选派2名技术骨干到县级以上医疗卫生机构进修半年以上,村卫生室每年选派1名乡村医生到乡镇及以上医疗卫生机构集中培训;各医疗机构开展住院医师规范化培训,3年内为基层医疗卫生机构培训300名经住院医师规范化培训合格的全科医生;启动乡镇卫生院全科医生岗位培训,3年内完成乡镇卫生院150名全科医生岗位培训工作。

#### 今日导读

精神卫生防治喜与忧 2版  
分析卫生院分配制度 6版

## 定位医改“试验田”

### ——河南创新推进卫十一项目的启示(上)

本报记者 胡晓军 通讯员 张敏

在推进新医改的实践中,如何实现顶层设计和实践探索的高度统一,让发展的医疗卫生事业切实造福于民众?作为农业大省,如何提高农村卫生服务水平,改善其公平性,增强发展的效率,让农村居民享有同城市居民一样的医疗卫生服务?

自2008年起,河南省借助世界银行贷款/英国政府赠款中国农村卫生发展项目(以下简称卫十一项目),围绕农村医药卫生体制、机制、结构、活力等方面进行了深度思考和系列创新,探索出具有河南特色的农村医疗卫生改革新模式,为全省乃至全国医改提供了经验、方法和有效途径,尤其是在促进基本公共卫生

服务均等化、综合支付制度改革、协作医疗、区域卫生信息化等方面创新成果显著,受到世界卫生组织、世界卫生组织等国际组织和国务院医改办、财政部、国家发改委、国家卫生计生委等有关部门的高度关注和充分肯定。

#### 运筹帷幄做好全省示范

卫十一项目于2008年10月在我省正式启动,覆盖洛阳市宜阳县、信阳市息县、焦作市武陟县、濮阳市清丰县和汝州市5个项目县(市)。该项目核定贷款、赠款额度1035.2万美元,旨在通过项目实施,提高项目地区农村居民抵御由健康问题带来的经济风险的能

力,提高健康保障水平,改进公共卫生服务提供与管理,提高农村地区居民获得基本医疗服务和公共卫生服务的可及性、公平性和效率,为不同发展水平地区探索出可推广的农村卫生改革发展经验和模式,可持续性地改善农村居民的健康水平。

早在项目实施之初,省卫生厅党组认识到,卫十一项目是一个促进农村卫生改革创新,把理念创新、机制创新和体制创新作为主要设计着力点的综合改革项目,其目标与新医改高度一致,因此要善于借力,立足长远,运筹帷幄,以局部的突破做好全省的示范。卫十一项目正式启动后,省卫生厅党组明确

提出,要将其定位为促进全省医改实施的“试验田”,项目各领域改革创新活动必须秉持“顶层设计、先行先试”的原则,一定要走在全省医改的最前面,为医改提供创新经验。

省卫生厅党组书记、厅长李广胜非常关注卫十一项目的进展情况,要求抓住项目实施的良好契机,站位全省卫生事业发展全局,为医改多创造经验,以项目促进医改。省卫生厅党组也多次召开会议,听取项目工作汇报,研究项目推进的方针政策、功能定位、改革方向和突破重点。

不仅如此,全省还成立以主管副省长为组长,包括省财政厅、省发改委、省人力资源和社会保障厅等部门主要领导在内的项目领导小组,领导小组下设办公室设在省卫生厅,定期组织召开工作通报和政策协调会。日常管理中,项目的重大政策由省卫生厅主管副厅长协调,重要事项向厅党组直接汇报。在此基础上,省卫生厅充分发挥政策协调平台的作用,为项目实施争取了一系列开创性的政策保障,并协调省财政厅累计落实专项配套资金1035万元。(下转第二版)

## 公务员集中无偿献血

本报讯 (记者刘 畅 通讯员刘春红) 5月7日一大早,为了迎接世界红十字日的到来,河南省红十字会等单位提前启动主题纪念活动,开启新一轮无偿献血及造血干细胞志愿者招募活动。

当天,共有715人在郑州市参加无偿献血,共计献血2.5万毫升。此外,活动组织方还采集造血干细胞标本155人份。这其中,来自河南省直单位的公务员成为志愿者招募队伍中的主力军。

这次由河南省红十字会、河南省委省直机关工委、河南省红十字血液中心联合举办的志愿者招募活动,在郑州市的4个城市广

场同时启动。来自河南省直80多家单位的2100余名公务员及其他社会志愿者参加了活动。

据河南省红十字血液中心采血一科副科长杨主动介绍,2014年3月以来,除了机采成分血偏紧以外,血液库存一直较为稳定。目前,河南省红十字血液中心积极动员组织,依靠机关企事业单位、大专院校等团体献血的方式,确保了临床供血稳定。

河南省红十字会的统计数据显示,截至2014年4月底,河南省已有426位志愿者成功捐献造血干细胞,捐献人数已连续两年位居全国各省(直辖市、自治区)之首。

5月8日上午,郑州市妇幼保健院的护士正在为一位年轻的妈妈示范婴儿抚触手法。当日,郑州市举办纪念“5·12”国际护士节“护士进社区”活动启动仪式,号召护理工作“走进社区,从我做起,从细节做起,从心做起”。之后,郑州市护理学会各专业委员会还组织护理人员,向市民现场讲解烧伤、婴儿抚触等家庭护理知识,并手把手地示范日常护理技能。  
史 尧/摄影报道



## 《心灵解码》获评优秀影视作品

本报讯 (记者史 尧) 全国卫生计生系统优秀影视作品复评结果近日揭晓,河南省卫生厅选送的电影《心灵解码》被评选为优秀作品。

据介绍,此次由国家卫生计生委宣传司主办的全国卫生计生系统优秀影视作品征集活动,共评选出了入围作品101部、优秀作品60部。本次征集活动共收到来自全国40个省(直辖市、自治区)、计划单列市卫生厅(局)、人口计生委及国家卫生计生委直属单位报送的作品497件,其中电视专题片319件、公益广告113件、电影和微电影25件、电视剧7件、剧本9件、音乐电视歌曲和舞台表演节目24件。

## 搭建心脏健康之桥

### ——冠状动脉搭桥术目击记

策划 李伟强  
执行记者 丁 玲

时间:2014年4月3日  
地点:郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)  
手术专家:心血管外科一病区主任陈红卫  
手术方式:冠状动脉搭桥术  
治疗病症:冠心病

#### 病例探访

2个月前,41岁的张先生心脏出现不适,稍微活动就感觉胸闷、胸痛,持续5分钟后,休息后缓解,后来症状间断发作。危险的信号并没有引起张先生的重视,其没有入院治疗。

20天前,张先生晨起用力排便后,出现剧烈胸痛,并伴有大量出汗,持续约1小时方缓解,但张先生仍未就医。张先生上二层楼后,即出现胸痛,休息数分钟后缓解。

10天前,张先生去当地医院就诊,给予药物治疗后,稍感好转。在当地医院住院时,行冠状动脉造影检查,提示冠状动脉重度狭窄。

4月3日,为了进一步治疗,张先生经急诊转入郑州市心血管病医院。经专家会诊,张先生冠状动脉左主干病变狭窄达95%、右冠状动脉病变狭窄达85%。

张先生情况非常危急,如不及时手术治疗,极易引发猝死。当晚,以郑州市心血管病医院心血管外科一病区主任陈红卫为首的医疗团队为其施行了冠状动脉搭桥手术。

#### 目击手术

麻醉完成后,医疗团队以患者平卧位,实施常规消毒,铺无菌布。评估显示,患者体温正常,血压正常,麻醉合适,各项指标合格。手术正式开始。

陈红卫手持手术刀,取患者前正中切口,依次切开皮肤、皮下组织,纵劈胸骨进胸,取左乳内动脉、左桡动脉与大隐静脉备用,切开心包,探查冠状动脉3支血管均触及斑块;后完成桡动脉与第二边缘支吻合,再与第一对侧支吻合,左乳内动脉与前降支侧侧吻合,大隐静脉与左室后支侧侧吻合,再与后降支侧侧吻合。

当日,医疗团队为张先生心脏搭建了5座“桥”。手术顺利结束后,张先生被送入重症监护室。3天后,张先生转入普通病房,目前恢复良好。

内动脉、左桡动脉与大隐静脉备用,切开心包,探查冠状动脉3支血管均触及斑块;后完成桡动脉与第二边缘支吻合,再与第一对侧支吻合,左乳内动脉与前降支侧侧吻合,大隐静脉与左室后支侧侧吻合,再与后降支侧侧吻合。

#### 专家点评

据陈红卫介绍,冠状动脉搭桥术,是让心脏排出的血从主动脉经过所架的血管桥,流向因引起狭窄或梗死的冠状动脉远端而到达缺血的心肌,从而改善心肌的缺血、缺氧状态。这种心肌液运输的重建术,被称为冠状动脉搭桥术。

陈红卫说,现在的冠心病患者已呈年轻化趋势,且数量逐年上升。其主要原因是近年来人们生活节奏加快,工作压力过大,生活不规律,饮食不科学,烟酒过量等,导致高血压、高血脂、糖尿病等,最后引发冠心病。

目前30岁以上人群中,出现高血脂、高血压、高血糖的患

## 济南军区医院对口支援卫生院

本报讯 (记者王明杰 通讯员张 毅) 5月8日,济南军区各医院支援大别山区“送医工程”启动仪式在信阳市举行。该项活动启动后,济南军区各医院将利用3年时间,帮扶信阳市23所乡镇卫生院。当天,济南军区8所医院负责人与被支援单位签订了帮扶协议。

据介绍,济南军区各医院在帮扶23所乡镇卫生院过程中,将重点做好5项工作:开展医疗巡诊和健康体检,从5月份开始深入革命老区和贫困地区,对当地老红军、特困户、军人家属等重点人群集中开展巡诊巡治和健康体检;根据当地的医疗状况和疾病特点,开展群众性健康教育和健康咨询活动;采取与革命老区乡镇卫生院结对子的形式,开展技术帮扶,每年派出副高级职称以上专家开展蹲点帮扶,时间不少于15天,并根据需求每年有计划地为被帮扶单位培训业务骨干6-8人,指导开展新技术、新业务不少于5项;为每个被帮扶的卫生院支援一批急需药品和器械,协助检修维护医疗设备;为军区医院就诊的老区困难群众设立“扶贫病房”,实行优惠政策等。

#### 专家档案



陈红卫,郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)心血管外科一病区主任,中国医师协会冠心病专业委员会委员、河南省预防医学会小儿先天性心脏病防治专业委员会副主任委员。

陈红卫从事心血管外科工作18年,于2005年在北京阜外心血管病医院进修心血管外科,2009年在上海儿童医学中心进修小儿心血管外科及术后监护,在心血管病诊断及外科治疗、危重症监护与抢救等方面积累了丰富的经验,对婴幼儿先天性心脏病治疗、冠心病外科治疗、瓣膜成形等方面有较深入的研究,擅长心脏不停跳冠状动脉搭桥、微创心脏手术;在国家级期刊发表论文多篇;获河南省医药科技成果一等奖、河南省医药科技成果二等奖各1项。

河南省唯一创面修复中心  
高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现的褥疮,糖尿病引起的糖尿病足,下肢静脉曲张导致的双腿溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省唯一的创面修复中心,中国工程院院士付小兵担任该中心顾问,享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任该中心主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,修复重建博士苏卫国防常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠瘘、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致的溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊。
- 二、住院的创面患者免500元检查费。
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一号楼创面修复门诊  
专家咨询电话:18625525246(苏卫国防博士)

**@saote | 欧洲原装·全球独家**  
**激光消融**  
**肿瘤微创治疗系统**  
微创无痛/快速高效/精准安全  
服务热线:400-993-0611

**无影灯下 医生的梦想与奋斗**  
郑州市心血管病医院  
郑州市第七人民医院 专家团队手术目击记( )